



明州论坛

在近日召开的国务院常务会上，李克强总理严词痛批“为官不为”。他说：“我在基层调研时注意到，有些地方确实出现了‘为官不为’的现象。一些政府官员抱着‘只要不出事，宁愿不做事’，甚至‘不求过得硬，只求过得去’的态度，敷衍了事。”“说难听点，这不就是尸位素餐吗？”(6月1日中国政府网)

“为官不为”也是一种腐败

□梁岩

一个人担任了一定的领导职务，就负有实施某种职务行为的特定法律义务。应该履行而且积极履行责任和义务，就是“有为”；能够履行而不去履行，就是“不为”。权利和义务，是同一法律关系中两个不同的侧面。两者互相依赖，又互相转化。承担一定的法律义务，也是拥有和行使权力的前提。如果只享受权力和待遇，不为老百姓办事，这样的官员又养之何用？

那些人的欲望。你照顾了这部分人的利益，或许就会伤害那部分人的利益。你去挑粮，就可能压弯扁担；你去打虎，就可能折断哨棒。如果有人抓住不放，说你“损害公物”、“猎杀国家保护动物”，就可能影响你的稳定和前途。

更难办的是，大多数“不作为”的官员和“有作为”的官员混杂在一起。表面看，你开会，他也开会；你讲话，他也讲话；你说狠抓落实，他也说狠抓落实；你说为民造福，他也说为民造福。而且不作为者也不是一点事不干，而是有时“为”，有时“不为”，只不过，他们善于变通，看人下菜。

第二批教育实践活动正在如火如荼推进之中，从各地反馈情况来看，结合不够、抓工作落实不够的弊病仍比较突出。有的地方正风肃纪力度不够，用鸡毛掸子打屁股不痛不痒；有的边查边改力度不够，解决问题避重就轻，缺乏真招实策；有的便民服务中心造得豪华，但地上一层灰、墙角一层网，电脑开不了机，办事找不到人；有的同志唱功好，做功差，热衷于坐而论道……这些现象对保证活动不虛、不空、不偏是不利的，必须念好“实”字诀，坚决予以纠正。

贵在念好『实』字诀

□鹿山

首先是有实意。第二批教育实践活动的参加单位，是省以下各级机关及其直属单位和基层组织，可谓是在群众“家门口”开展，与群众联系非常紧密，群众的关注度、期望值很高。群众最讲实在，他们关心的是你开了多少会议，学了多少文件，记了多少笔记，写了多少总结，而是看其深恶痛绝的“四风”问题、腐败问题解决得怎么样，办了多少实事，联系群众“最后一公里”的问题落实得怎么样。就像治病救人一样，意识到疾病对健康的危害，才会恨病吃药。党员干部只有树立解决“四风”问题的紧迫感和纠正“四风”的强烈愿望，才能使学习教育入脑入心，并将教育成果转化为德性、提升为党性，将为民务实清廉的价值追求变成迫切愿望和自觉行动。

其次是明实情。治病的前提是准确诊断，病症不明开处方，对人的健康有害无益。“四风”是全党存在的普遍问题，但对具体单位和个人，其表现形式、危害程度则各有不同。因此，应强化问题导向，深入排查“四风”积弊在自己单位和身上的具体表现，严肃认真、实事求是地开展批评和自我批评。如果一俊遮百丑，批评者对批评对象的缺点、错误避重就轻，被批评者亦觉得委屈，动辄找客观“拉横线”，那不过是表面上轰轰烈烈，实际上雨过地皮湿，起不到“醒醒脑、红红脸、出出汗、排排毒”的作用。

再次是出实招。对症下药才能药到病除，吃药怕苦、打针怕痛，就会贻误治疗时机。因此，在教育实践活动中必须动真格，坚决扫除作风之弊、行为之垢，防止其腐蚀党的肌体，阻碍经济社会发展，动摇党的执政基础和执政地位。要创造适应新情况的新方法、新制度，建立促进党员干部坚持贯彻群众路线的长效机制。要坚持“群众想什么我们就干什么”，有的放矢地制定和落实整改方案，扎实开展攻坚克难，真心实意地解决民生难题。

最后是见实效。教育实践活动的成效，最终看问题是否整改到位，如果活动中仍然我行我素，甚至顶风作案，活动后依然“衣冠”不整、劣习不改、痼疾缠身，就难以达到了预期目的。发现了问题就认真整改，看准了的措施立说立行，只有明确时限、严格标准、落实责任，让群众看到实实在在的变化，才能达到群众公认的效果，取信于民。

漫谈“群众路线教育实践活动”②

用立法“紧箍咒”挽救“短命”建筑

□钱凤伟

城市面貌日新月异，而与亮丽景观相伴的，却是一些高楼大厦出人意料地“短命”。建筑短寿命与资源高消耗并存，已成为我国建筑产业的一大通病。这是高速发展的中国不可承受之重(6月5日《光明日报》)。

近年来“短命”建筑频现：2007年1月，曾是西湖边最高楼的浙江大学原湖滨校区3号楼被整体爆破，建成仅13年；2009年2月，曾是亚洲跨度最大的拱形建筑沈阳夏宫被整体爆破，“15岁”的夏宫2秒内成了废墟；2010年2月，南昌的著名地标五湖大酒店被整体爆破，建成仅13年。大量普通住宅在建成后不久因为各种原因被提前拆除，其数量更是无法统计。

正是在这场“拆了建、建了拆”的运动中，我国创造了两项世界第一，即在消耗了全球最多的水泥和钢材的同时，也生产出全球最多的建筑垃圾——每年高达4亿吨，占到垃圾总量的30%-40%。反观欧美等发达国家，如英国、法国、美国的统计表明，建筑平均使用寿命分别为125年、85年、80年，“百年老屋”随处可见。不少地方政府热衷于“拆了建、建了拆”，是因为可以从中获得收益。以

前的投入，当然已经被财政“消化”，现在将拆楼地块用于商业开发，又是一笔新的收入，而且老地块上的新建筑，更是政府官员十分需要的政绩工程。当然，政府这样的“小算盘”，大多打着“为民办实事”的旗号，而且从表面上看，拆楼建楼的费用似乎都是开发商承担，没有花纳税人的钱。但开发商不会赔本赚吆喝，所有显性隐性的花费，最终必定还是用老百姓的血汗钱买单。

显然，当频繁拆建建筑可以为政府谋取巨大利益，却不需要付出任何代价，那么，作为决策者，按自己的利益需要说拆就拆，不仅不可避免，而且只会愈演愈烈。因此，加大随意拆楼的风险成本，已是势在必行。

这方面已有先行者。去年7月26日通过的《陕西省建筑保护条例》规定，“经依法批准的城乡规划，是城乡建设和规划管理的依据，未经法定程序不得修改”，“既有建筑未达到设计使用年限的不得拆除”。显然，唯有用立法“紧箍咒”的约束，对随意推翻规划的行为依法追究，才能倒逼规划制订的前瞻性、科学性，有效地遏止建筑“短命”现象，使城市的建设更加规范有序。



高校录取参考面试须防舞弊

□魏文彪

一年一度的高考大幕本月7日开启。目前，中国一些地方及高校先行先试，打破“一锤定音”的录取模式，探索更科学、多元的模式，为新一轮高考改革探路。在浙江，今年有34所高校在录取时不仅有高考成绩，还要参考面试成绩和高中平时成绩。这三者的比例分别为50%、30%、20%，被称为“三位一体”式选拔(6月5日新华网)。

面试能力差的学生难以进入理想的高校，不利于高校吸引特色生源，也不利于中小学籍异应试教育推广素质教育。“三位一体”式选拔参考学生面试成绩和高中平时成绩，无疑是一种更为科学、多元的录取模式，有助于祛除现行录取模式的弊病。

但应该看到的是，“三位一体”式选拔中，面试与平时成绩权重占一半，这难免让人担心其会诱发舞弊行为与腐败，从而对教育公平造成损害。因为面试主观性强，舞弊空间就较大，而平时成绩，也有可能造假。日前，驻教育部纪检组长王立英在相关会议上就指出，当前高校自主招生等领域权钱交易、违规招生影响恶劣，而此前曝出的中国人民大学招生处处长蔡荣生受贿千余万元案件就是有力的佐证。

宁波银行专栏

宁波银行开展第三期公众金融服务周活动

倡导环保 热心公益

“张先生，您知道吗，多使用银行电子渠道服务，比如手机银行、微信银行，可以减少纸张的使用，也是为环保事业作贡献。而且通过微信银行也能购买理财，以后您工作忙的时候，再也不用担心跑网点抽不出时间了。”5月5日-11日，宁波银行举办以“微环保·慧银行”为主题的公众金融服务周活动，这是宁波银行网点工作人员向客户发放环保倡议书时的一幕。

随着雾霾、饮用水污染等环境问题日益凸显，低碳环保越来越受到公众的关注。在公众金融服务周期间，宁波银行各家网点人员走上街头、走进社区，向市民发放环保倡议书，倡导使用微信银行、移动银行、信用卡电子账单等。通过本次服务周活动，宁波银行共向2万多位市民发放了环保倡议书。

活动期间，宁波银行除了倡导“低碳金融”外，仍延续了向市民普及金融知识、提供便民服务的传统。

“宁波银行网点里有专门的窗口兑换残破币、零币，而且还可以提前预约，服务真是好啊。”家住余姚市阳明西路的杨先生说。原来，在公众金融服务周期间，宁波银行新建支行、奉化支行、北仑支行专门开设零、破币清点兑换专柜，推出预约清单业务，以错开网点业务办理高峰期，减少客户等候时间。

工行宁波分行 多措并举服务小微企业

连日来，工行宁波分行以“助小微、促升级、防风险、惠民生”为主题的“第三届小微企业金融服务宣传月”活动在分支行展开，积极为宁波小微企业提供融资帮助。目前，工行宁波分行对小微企业发放的贷款余额已达353.77亿元，小微企业融资客户数占全部对公融资客户数的比例达到67.4%。

活动中，工行宁波分行通过各支行行长带队进园区、进市场、进街道、进社区开展金融知识普及宣传和定向金融对接。在重点支持县域地区、经济强镇的小微企业成长的同时，大力支持宁波先进制造业、高新技术产业、现代服务业、文化产业中的小微企业。通过不断丰富小微企业金融产品体系，满足不同客户的融资需求，在传统流动资金贷款基础上，着力发展针对核心企业的上下游供应链融资和商品融资业务，大力推广可直接通过网络操作、方便快捷的网贷通业务，进一步做大宁波特色的金贝壳城乡小额保证保险贷款产品。对于外向型的小微企业，通过出口押汇与贴现、出口信保融资、福费廷等国际贸易融资产品，拓宽小微企业融资渠道，降低企业融资成本。通过开通绿色通道，在信贷规模较为紧缺的情况下，专列小微企业信贷规模并实行按月单独管理，将有限的信贷资源优先发放给小微企业客户，并逐步推动小微企业贷款朝小额化、便捷化、标准化方向发展。通过加强信贷管理，确保贷款用途真正用于生产经营，避免空壳型客户和贷款挪作房地产开发、进入股市及民间融资等不合规用途。通过执行适度、合理的贷款利率标准，运用信贷产品优势，尽可能为小微企业减负，降低融资成本。(沈颖俊)

中行宁波分行 提供残损人民币兑换服务

近日，中国银行宁波市分行开展“从我做起，提高流通中人民币整洁度”系列主题活动，以此推进流通人民币净化工程。活动中，中行市海曙支行向海曙中心菜场周边商户发放了“兑换服务卡”。该行将于今年6月至12月每个月第三周的星期三开设专窗提供小面额残损人民币及硬币兑换服务。在发放“兑换服务卡”的同时，中行宁波市分行组织人员现场提供了首次兑换服务，共兑换小面额及残损人民币近5万元，受到市民欢迎。(钟航)



日前，农业银行宁波分行举办互联网金融论坛半决赛、决赛，由前期胜出的余姚支行等4个代表队参赛。最终，江东、海曙两个支行代表队分获冠军。(李玲)

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告

第64号

经中国保险监督管理委员会宁波监管局核准，同意中国太平洋财产保险股份有限公司浒山支公司开业，现予以公告。机构名称：中国太平洋财产保险股份有限公司浒山支公司 机构编码：000014330282802 地址：慈溪市浒山街道慈甬路456号202、203、204室 经营范围：在慈溪行政辖区内经营企业财产损失保险；家庭财产损失保险；建筑工程保险；安装工程保险；货物运输保险；机动车辆保险；船舶保险；能源保险；一般责任保险；保证保险；信用保险(出口信用除外)；短期健康保险和意外伤害保险；经中国保监会批准的其他财产保险业务。

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告

第63号

经中国保险监督管理委员会宁波监管局核准，同意中国太平洋财产保险股份有限公司慈溪新城支公司开业，现予以公告。机构名称：中国太平洋财产保险股份有限公司慈溪新城支公司 机构编码：000014330282801 地址：慈溪市浒山街道慈甬路456号101、102、103室 经营范围：在慈溪行政辖区内经营企业财产损失保险；家庭财产损失保险；建筑工程保险；安装工程保险；货物运输保险；机动车辆保险；船舶保险；能源保险；一般责任保险；保证保险；信用保险(出口信用除外)；短期健康保险和意外伤害保险；经中国保监会批准的其他财产保险业务。

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告

第58号

经中国保险监督管理委员会宁波监管局核准，同意宝诚保险销售有限公司宁波分公司设立，现予以公告。机构名称：宝诚保险销售有限公司宁波分公司 机构编码：203467330204800 机构住所：宁波市江东区瑞庆路163号045幢10-5 经营区域：浙江省行政辖区内 成立日期：2014年5月29日 颁发许可证日期：2014年5月30日 许可证流水号：0009295 机构负责人：林果 联系电话：87496932 邮政编码：315000 业务范围：在浙江省行政辖区内代理销售保险产品；代理收取保险费；代理相关保险业务的损失勘查和理赔；中国保监会批准的其他业务。